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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 1754/30-4-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Θ. Ξανθόπουλος, σας πληροφορούμε 
τα εξής:

Όσον αφορά στην καταβολή των αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, η Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών για την «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και 
λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του 
ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες 
επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 
2025» προβλέπει την καταβολή άμεσης και προσήκουσας χρηματικής αποζημίωσης σε ποσοστό 100% 
και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας ανά ζώο του άρθρου 8, στους εκτροφείς ζώων που 
αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση και καταστροφή των θανατωμένων ζώων τους. 
Στην ίδια απόφαση (άρθρο 4 Επιλέξιμες δαπάνες του άρθρου 2, παράγραφοι Α1 και Α5) σημεία 2 και 
3, αναφέρονται οι δαπάνες που πραγματοποιούνται και συνδέονται με τα λοιπά μέτρα που 
αποφασίζονται στο πλαίσιο και σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται από τις ειδικές 
κτηνιατρικές διατάξεις εξάλειψης των ασθενειών όπως η καταβολή στους κτηνοτρόφους 
αποζημίωσης ίσης με την αξία αγοράς των ζωοτροφών που καταστρέφονται όταν αυτό κρίνεται 
αναγκαίο για την διαχείριση εστιών των εν λόγω ασθενειών. Επίσης καλύπτεται η καταβολή 
ποσοστού 100% των δικαιολογημένων πληρωμών οι οποίες προκύπτουν από τις λειτουργικές 
δαπάνες που πραγματοποιούνται και συνδέονται με τα μέτρα υποχρεωτικής θανάτωσης, 
καταστροφής και μεταφοράς των ζώων και των μολυσμένων προϊόντων, τον καθαρισμό και την 
απολύμανση των χώρων, καθώς και τον καθαρισμό και την απολύμανση ή την καταστροφή και τη 
μεταφορά, εφόσον απαιτείται, των μολυσμένων ζωοτροφών ή υλικών ή εξοπλισμού που βρίσκεται 
στην εκτροφή, στο μέτρο που αυτά δεν μπορούν να απολυμανθούν.
Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) έχει 
εγκρίνει τη διάθεση και την κατανομή των απαιτούμενων ποσών, βάσει των αιτημάτων πληρωμής τα 
οποία έχουν αποσταλεί από τις ΔΑΟΚ των Περιφερειακών Ενοτήτων.

Σχετικά με την στήριξη των παραγωγών σύμφωνα με τους Κοινοτικούς Κανονισμούς, οι περιπτώσεις 
κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις ενωσιακές διατάξεις, 
εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων από τους 
ενδιαφερομένους, ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, μέτρα. Ειδικότερα, με την υπ΄ αριθμ 
2/34347/07.05.2025 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, εγκρίθηκε η 
αύξηση του τακτικού προϋπολογισμού του ΥΠΑΑΤ κατά 63.000.000, σε απάντηση του του υπ΄αριθμ 
88853/2.04.2025 έγγραφου αιτήματος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η αύξηση 
του ύψους πίστωσης αφορά στην καταβολή κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) 
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για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των νόσων της Πανώλης και της Ευλογιάς στον πρωτογενή 
τομέα και σχεδιάζει τη λήψη μέτρου στήριξης του κλάδου των αιγοπροβατοτρόφων της χώρας. Το 
μέτρο ενίσχυσης αποσκοπεί στην κάλυψη μέρους της απώλειας εισοδήματος των επαγγελματιών 
κτηνοτρόφων, λόγω του εγκλεισμού των ζώων στους στάβλους και του περιορισμού της μετακίνησης 
ζωοτροφών, προκειμένου να μην διαδοθεί περαιτέρω η νόσος, με συνέπεια την πρόσθετη οικονομική 
επιβάρυνση των κτηνοτρόφων με το κόστος εκτροφής των εν λόγω ζώων. Είμαστε στο τελικό στάδιο 
έκδοσης επεξεργασίας των σχετικών παραστατικών και στην έκδοση της Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης που θα ορίζει τους όρους και τα ποσά ενίσχυσης.

Όσον αφορά την διακοπή της εισαγωγής ζώων ευαίσθητων στον Αφθώδη πυρετό, από άλλο κράτος 
μέλος, αυτή δεν είναι δυνατή, καθώς η διακοπή της ενιαίας αγοράς μεταξύ των κρατών μελών είναι 
σε αντίθεση με τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Συνεπώς επιτρέπονται 
οι μετακινήσεις δίχηλων ζώων από τις ελεύθερες περιοχές της Ουγγαρίας και της Σλοβακίας  και τυχόν 
επιπλέον απαραίτητα περιοριστικά μέτρα  λαμβάνονται πάντα σε ενωσιακό επίπεδο. 
Σε εθνικό επίπεδο ωστόσο, η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει, ήδη, λάβει μέτρα για τις περιπτώσεις εισαγωγής 
φορτίων ζωντανών ζώων από τις χώρες Σλοβακία και Ουγγαρία, με την έκδοση των με αριθμ. 
87446/02.04.25 και 93431/07.04.2025 εγκυκλίων, με τις οποίες παρέχεται ισχυρή σύσταση για την 
αποφυγή εισαγωγής ζώων ευαίσθητων ειδών από τα εν λόγω κράτη μέλη και οδηγίες για την 
περίπτωση που θα λάβει χώρα τέτοια εισαγωγή. 

Τέλος, ως προς τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1754/30-4-2025 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), διαβιβάζουμε το υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 6074/20-5-2025 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 6074/20-5-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Θ. Ξανθόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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